

六个行动 暖城实践 ③

从“躲着走”到“抢着来”

——鄂尔多斯生态环境职业学院全力促进高质量就业

□张晓艳



教师带领学生在小麦盐碱地种植试验田上课。



生态工程系教师给学生上实训课。

3月24日,鄂尔多斯生态环境职业学院2025年单独考试招生成绩查询及拟录取名单公示,单招拟录取1881人。

3月28日,全国城市联合招聘高校毕业生春季专场活动暨鄂尔多斯生态环境职业学院就业双选会举办,汇聚83家优质企业,提供了1863个就业岗位,吸引3000余名学生到场求职,初步达成就业意向402人。

4月9日,鄂尔多斯生态环境职业学院与包头机电工业职业学校达成“3+2”合作办学模式,双方将通过中高职衔接培养模式,聚焦机电一体化技术、计算机应用技术、汽车检测与维修技术等重点专业,实现中职3年与高职2年的培养方案贯通设计,为学生搭建就业“直通车”。

招考、培养、就业这些连锁的“场景”,在看似“碎片化”的三条新闻里,都能找到内在的逻辑关系。

晚春的鄂尔多斯生态环境职业学院里,处处桃李争妍、柳叶舒展,生机勃勃的不止如此,还有课堂上凝神求知的面孔,实训室里有条不紊的操作,甚至是通往图书馆路上步履匆匆的背影,都彰显着青春的活力与自信。

毕业后“就业难”,职业学院曾让许多家长和孩子“绕道而行”,也引发了“招生难”的直接反应。但另一方面是,广大企业面临“招工难”的问题,在用工季,诸多企业选择了外出“输血”。

这个羁绊着多方的时代难题,在鄂尔多斯生态环境职业学院是如何解答的呢?

放眼全局大势求突破,立足地方优势搞办学,基于学院特色做文章,鄂尔多斯生态环境职业学院不再限于“分式求解”的“单向思维”,而是开启了“综合运算”的节奏。

内蒙古自治区正在全力办好两件大事,推进“六个行动”,就业促进行动是其中之一;鄂尔多斯市正在全面构筑能源、煤化工、新能源及装备制造、羊绒“四个世界级产业”,对能工巧匠、高技能人才的需求前所未有;鄂尔多斯生态环境职业学院是全自治区唯一所以“生态”命名的职业学院,而全市每年新增就业群体有70%来自于职业院校。

正是辨清了当前的时与势,学院开始重塑思维、重新“洗牌”——以创新创业为导向的新型人才培养模式打造国家级“双创”教育品牌,紧扣鄂尔多斯“四个世界级产业”设置了5系10类26个专业,机电、生态、生物

技术、纺织等国家级示范专业、国家级实训项目投资基地和自治区级精品专业,都在铺陈出人生的新赛道。学院基于50处校外实训基地、10个校内实验实训室,组建校内+校外、专业+企业的职业培训联盟,链接了鄂尔多斯集团、远景隆基、蒙泰集团、伊泰集团等数十家链主企业和400家中小企业,占到全市企业总量的70%。与满世集团共建了“满世产业学院”,与市退役军人事务局、中国亚洲经济发展协会职业人才开发与管理委员会联合成立了鄂尔多斯退役军人乡村振兴学院,与鄂尔多斯电冶集团、鄂托克旗民族综合职业中学建成循环经济现代产业学院,造就了一座座闪闪发亮的“梦工厂”。

“我们通过机制在学院、政府和企业之间搭建桥梁,形成了招、育、用的良性循环。学院积极对接政府职能部门,了解全市产业发展布局,在专业设置上更有地域特色。你看,我们的招生简章上,专门设置了企业名录,这些企业也可以给我们提需求,学院在人才培养上精准发力。”鄂尔多斯生态环境职业学院就业处处长杨雪峰说。

打破壁垒,建立联结,专业链、就业链、产业链“三边”协同发力、互为支撑,形成了最稳定的“三角形”结构。

正是掌握了这一“平衡术”,鄂尔多斯生态环境职业学院的招生指数和就业指数都开始“飘红”,有效破解了人才供给过剩和社会需求不足的二元矛盾,成为助力地方发展的优质“赛马场”和“蓄水池”。

2024年,报考鄂尔多斯生态环境职业学院的学生来自12个盟市326所各类学校,共录取高职、“3+2”、中职新生3375人,是一本三专招生人数最多的学校,创历史新高,并首次实现省外招生,向河北省招生15人。

2024年,鄂尔多斯生态环境职业学院就业率达到96.3%,首次超过自治区平均水平,实现双高建设就业率95%以上目标。26家企业参与的“冠名订单班”,累计为企业培养优秀学生2410人,60多人已经升职挣上了年薪。在就业率稳定上升的同时,留鄂率达到60.2%,更多来自其他盟市的毕业生留鄂兴业,成为暖城新市民。

职业教育应对产业需求的高敏速度,有力促进了招生率和就业率“双增长”,鄂尔多斯生态环境职业学院不仅在同级高职院校中成为“显眼包”,更重要的是为广大

学子及其家长吃下了一颗定心丸。

“一开始有点不托底,带着孩子过来先是去了企业参观,又参加了企业的面试,就决定让孩子在这里读机电专业了,学院考虑的非常周到,既让我们看到了企业发展的现状,也满足了孩子对专业和未来职业的期待。把孩子放在这里,既能学习又能就业,我们很放心。”来自通辽的李海峰说。如今,儿子李晓已经成为“订单班”的一员。“入学”便“入职”,是实实在在的“梦想照进现实”。

鄂尔多斯生态环境职业学院不断“上蹿”的发展韧劲,为广大学子深耕出了“信心绿洲”,也让学院开始了新的“垦荒”。

建成交流培训中心,打造了全国高校首个“生涯规划、就业育人”融合贯通的综合研学体验中心,助力学员捕捉机遇、精准择业、快速成才;正在谋划与白俄罗斯国立技术大学开展2个专业3+2+1从大专到硕士贯通式培养合作;坚持“一人一档”“一人一策”,精准开展就业服务,对用工需求少的专业,鼓励学生升本深造;和羊绒企业合作,推行“上学+上班”的“工学交替”模式,为企业培育“现场工程师”;和巴彦淖尔市、通辽市、赤峰市敖汉旗等地的中职、高职院校开展一体化合作办学,将更多孩子“吸附”到鄂尔多斯……

“让职校生也很‘抢手’”必须要打“组合拳”,从‘招人’开始就为其考虑到了以后的就业。随着新业态的蓬勃发展,我们还要在就业指导、人才培养与企业对接等多方面工作做到细之又细,真正让产业、专业、就业实现无缝衔接。”鄂尔多斯生态环境职业学院副院长贾利民说,从年后他便一直“跑外”,既要“召回”生源,又要“输出”人才,还要实现人岗相适,虽然压力很大,但是一说到报考人数和就业率,他就成就感满满,“今年招生量再创新高,学院正在改扩建新的宿舍楼、餐厅等配套措施,为孩子们提供更好的学习环境。”他说。

确保职业学院的孩子有前途又有“钱途”,一毕业就能实现学历“变现”,是让家长从隐性焦虑转为乐观期待的核心驱动。

在鄂尔多斯生态环境职业学院,从种种现象级的“成果”来看,这种“逆势思维”正在成为激活“就业大盘”的“标配”。当“就业突围”在这里不断向前推进,一大批职院学生命运的齿轮开始顺势转动……

率先布局共享实验室为中小企业减负

□王慧丰 张晓艳 贺炫凯 孙永芳



工作人员正在共享实验室做实验。

初创企业不仅能享受三年免租厂房,还可共享实验室里的数据资源。截至目前,共享实验室已为200余个科研、工程项目提供科技服务,中小科技创新企业共获得专利技术100余项。

从“单点突破”到“生态构建”,或许是鄂尔多斯市打开创新蓝海巧妙“排兵布阵”的关键关卡,更是布局新质生产力的关键棋。

从实验室到生产线,鄂尔多斯市还有多少“隐藏关卡”待解锁?

距离鄂尔多斯高新技术产业开发区100公里外的乌审旗,矗立着鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地,也是共享实验室的plus版。

走进鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地。“魔方”一样的各类厂房依次排列,水、气、暖管道等基础设施一应俱全。这方天地,仿佛是一座无形的“科技鹊桥”。

“这里的装修、设备都很完备,我在这做中试项目信心很足。”内蒙古汇清环境发展有限公司股东于书权说。

内蒙古汇清环境发展有限公司的主要业务是进行固体废物治理、污水处理及其再生利用等项目。

在了解到如此完备的中试基地就在家门口时,于书权立刻联系了相关专家进行实地调研,想要对固废进行再实验,真正做到“吃干榨尽”。

“像内蒙古汇清环境发展有限公司这样来实地调研的团队很多,都是有科研需求的中小企业,我一周至少要接待三到四波。”鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地第三方运维单位现场负责人周军的日程表印证着基地的“热度”。

“我们的项目是生物可降解材料,打破国外聚乙醇酸这类可降解材料的进口依赖,鄂尔多斯市有丰富的实践案例,而中试基地又是科创资源的集聚区。”鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地签约企业负责人毛文武说,他是内蒙古浦景聚合材料科技有限公司总经理。

作为内蒙古首个创新技术中试基地,鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地不仅有着宏伟的发展蓝图,还承担着鄂尔多斯构建“世界级煤化工产业”战略布局的艰巨任务。

基于主客观因素的双加持,毛文武带着上海浦景乙炔法甲基丙烯酸甲酯(MMA)技术和上海浦景PGA二代技术两项中试试验与鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地签订了中试协议。

和于书权一样,毛文武看中的也是鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地丰富的资源家底、完善的产业链条及完备的项目支持。

这种看中的背后,是鄂尔多斯对科技创新规律的深刻把握——中试环节作为“死亡之谷”,曾让无数科技成果折戟沉沙,如今通过集约化、专业化平台建设,助力中小企业跨越从技术到产品的鸿沟。

中试基地能解决哪些难题?又如何与企业互补成长?

高水平的“中试+”生态,让鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地成为煤化工领域中试行业独树一帜的存在。向上链接高校、科研院所等科创资源,为开展“产学研”“商学研”活动创造便利条件,充当科技创新技术主人翁。向下匹配企业、园区等应用场景,甘当投资人和护航者,参与每个项目建设,充分发挥科创“试验田”作用,提升对新产业、新业态、新技术的包容性,最终通过技术转让获取相应股权比例收益,推动科创基金从“帮扶上马—孵化落地—有序退出”的循环利用,构建全生命周期资本支持服务体系。

截至目前,鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地土建工程已完工,公辅配套设施正在建设,已签约项目8个,有意向落地项目5个。

中小企业研发活力的迸发,源于鄂尔多斯系统性构

建的创新政策生态体系。近年来,鄂尔多斯大力实施创新驱动发展战略,深入推进“科技兴蒙”行动,全面建设国家创新型城市,从“科技新政30条”2.0版的精准滴灌,到企业家与科学家“握手行动”的机制创新;从268家自治区级以上创新平台的矩阵布局,到与10余所高校的深度合作,政策“组合拳”持续释放倍增效应,鄂尔多斯科技创新浓度持续提升。

各类创新平台如雨后春笋般蓬勃兴起,人才纷至沓来。

仅2024年,全市新型研发机构新引进科研人员174人,硕博占比达到91%,新增知识产权106项,增长9倍多。成功闯进“最佳人才发展生态城市”全国前50强,在中国地级市科技创新发展指数排名中位列第33位,是自治区唯一上榜的城市。

以小空间支起新质生产力孵化的大摇篮,这是时代之趋,亦是转型之要,更是超车之机。鄂尔多斯用创新实践证明:传统产业与新质动能并非此消彼长,而是可以通过科技赋能实现共生共荣。以共享实验室为载体,鄂尔多斯的系统性思维成功破解中小企业的创新堵点,并盘活了“肉眼可见”的科创增量。



鄂尔多斯现代煤化工创新技术中试基地。

(本版图片均由鄂尔多斯融媒体中心提供)